

### 全国首批,浙江唯一

# 海宁皮革城成为知识产权保护规范化市场

2016年12月,海宁中国皮革城(下称海宁皮革城)通过第一批国家级知识产权保护规范化市场认定,以90.5的高分位居全国榜首,成为浙江唯一一家通过此类认定的规范化专业市场。在市场知识产权保护规范化建设过程中,海宁皮革城有何典型经验做法,又取得了哪些突出成效?近日,记者来到海宁皮革城,对其专业化市场建设及知识产权保护相关举措进行了实地探访。

#### 发挥产业集聚优势 做大做强自主孵化品牌

宝鼎设计资深设计师王飞是较早一批入驻海宁皮革城品牌风尚中心的专业设计师之一,2013年受到海宁皮革城产业集聚、扶持政策等优势条件吸引,她带着自己的设计团队从江苏常熟一路南下,在皮革城品牌风尚中心成立了自己的设计工作室,着手进行皮衣皮草、羊绒貂绒大衣、高级时装等多个品类的服装款式设计研发,并逐步打造出了“宝鼎·中国”的独立设计品牌,成为海宁皮革城发挥平台优势、引进设计人才的一个具象和缩影。

2011年底,海宁皮革城开始推进海宁皮革产业省级特色工业设计示范基地的建设工作。基地以品牌风尚中心为主体,六年來累计培育自主品牌、自主设计企业40家,设计中心工作室60家,成为其提升知识产权集合优势的重要一环。

各式各样的设计工作室在这里不断集聚。“通过9届的中国皮革时尚周和19届的‘真皮标志杯’中国国际皮革裘皮服装设计大赛,越来越多的优秀设计师在这里涌现。”对于海宁中国皮革城股份有限公司副总经理章伟强来说,海宁皮革城是产业集聚地,更是优秀设计师的孵化器。“在时尚周、各类设计大赛中脱颖而出优秀选手,可以选择入驻我们的品牌风尚中心,也可以与基地既有的几个设计团队建立长期的合作与联系,这些都是海宁皮革城引进、培育设计人才的重要方式。”

目前,通过政策引导与平台搭建,海宁皮革城已经先后与清华大学、中国美院等高校建立战略合作,联合培育设计人才,每年都有大量的高校毕业生来到海宁皮革城,成立自己的设计工作室,或进入其他设计师团队当中做品牌研发设计。

卢薪羽是海宁皮革城进行自主品牌孵化并对皮革城进行品牌反哺的典型代表。作为尚谷传祺服饰设计公司的创始人兼CEO,在初次踏进海宁皮革城的时候,她的身份还只是宝鼎设计旗下的一位普通设计师,但现在的她已经在品牌风尚中心拥有了一个属于自己的工作室。按她的话说,是靠着一点“任性”和一点“野心”,这个“东北女汉子”才开始在海宁皮革城慢慢扎根发芽,并逐渐产生了创建自主设计品牌的想法。

经过几年的培育与孵化,尚谷传祺已经成为海宁皮革城自然生长出的众多设计品牌当中的佼佼者。“目前,我们团队正在人才培养方面与天津工业大学构建联系与合作。”卢薪羽表示,年轻人才的加入在为团队补水的同时,也为海宁皮革城进一步的品牌孵化埋下了种子。

2016年7月份落成的V66意道空间里聚集着来自法国、意大利等国的高端设计师。这幢位于品牌风尚中心的七层大楼,专门为这些远道而来的客人打造了一块休闲民宿区,设计师们在这里讨论设计方案、采集设计灵感,高端人才资本的集聚正为海宁皮革城的产业转型升级、自主品牌孵化供给着越来越多的养分。

通过系列人才引进措施,现在海宁皮革城已累计拥有专职工业设计人员642人,授权专利543件,在其2011年领头成立的全国首个皮革设计师协会中,会员企业数量达到120多家。在耗资6.6亿元建立的18万平方米品牌旗舰广场中,市场内各类商家品牌逐一可见。

#### 吹响知识产权维权号角 强化侵权行为打击力度

集聚效应不只在各个设计工作室自然生长,还在全国各个冠以“海宁皮革城”品牌的专业市场中不断延伸。自2010年海宁皮革城在全国推广连锁战略以来,辽宁、江苏、河南、四川、黑龙江等全国各地都开始相继建设以“地名+海宁皮革城”为名的皮革城项目。“海宁皮革城”如一阵旋风席卷全国,但这在为皮革城打响品牌的同时,也让许多不良商贩嗅到了“商机”——大量商城开始违规冒用“海宁皮革城”的名号,这为海宁皮革城的整体经营带来了不良影响与经济损失。

为打击不法商贩、不法市场的侵权行为,海宁皮革城及时吹响了知识产权维权号角。从2013年开始,海宁皮革城先后在陕西、重庆、内蒙古等地进行依法维权活动,四年来,累计提起维护知识产权诉讼27宗,其中22宗已经判决或者结案,无一败诉。

2016年11月,在武汉市中院一审判定的“汉口北海皮革城”侵权案件中,海宁皮革城更是启动了长达数年的维权诉讼,对“汉口北海皮革城”非法使用海宁皮革城注册商标招徕顾客、侵害消费者权益、损害海宁皮革城利益的行为进行了正面打击。在长达两年的诉讼过程中,海宁皮革城委托律师团队进行了全方位的搜证与打假,并最终在一审判决中赢得了诉讼,获赔520万元。

章伟强表示,品牌、商标是一家专业市场打开知名度、提高占有率、实现营收的重要无形资产,做好知识产权保护工作对市场发展具有重要作用。“海宁皮革城本就有在湖北地区开设分市场的计划,武汉海宁皮革城是我们在当地的唯一官方项目,‘汉口北海皮革城’冒用‘海宁皮革城’商标对皮革城的经营与发展带来了严重的损失,是目前为止在全国各地发现的冒用‘海宁皮革城’商标的不法市场中规模最大的一家,对其侵权行为进行诉讼打击不仅能够为消费者带来一个更加规范化的市场,也将为海宁皮革城在其他地区推行的维权工作打好底子、带来帮助。”

据了解,目前武汉及其周边地区共有10多家冒用“海宁皮革城”名号的皮革类市场,海宁方面已起诉8家。未来,海宁皮革城还将加强知识产权保护力度,在全国范围内强化对不良市场侵权行为

为进行打击。

除了对冒名市场的强力打击外,海宁皮革城还在市场内部强化知识产权侵权行为惩治力度。通过加强日常巡查,实施周检制度,坚持每周开展一次定期检查或抽查,目前海宁皮革城已经累计开展知识产权保护专项整治行动十余次,并建立了一套知识产权纠纷多元化解决机制,在社会公众、商会、协会的全方位监督下,市场内知识产权纠纷案件明显减少,数量从2014年的22起下降到了2016年的10起,市场整治工作效果显著。

#### 做好知识产权文化建设 营造专利保护良好氛围

除依法打击侵权行为外,海宁皮革城还积极通过文化建设强化知识产权保护力度。据海宁皮革城相关负责人介绍,截至目前,海宁皮革城通过专题论坛、交流会等活动,已经累计开展培训32场次,受训人数达3000余人次。

2015年6月,浙江永鼎律师事务所律师陆永强、浙江泽大律师事务所律师乔万里来到海宁皮革城,为商户及设计师们讲解专利基础知识、国内专利申请、外观设计与版权问题,并分析了企业常见的商标问题案例。2016年5月,通过开展商品营业员培训班,海宁皮革城对市场内商品营业员的商品道德与消费者权益保护以及皮货鉴定保养技能等进行了培训,营业员知识产权保护素质实现进一步提高。

在市场内引入专门的知识产权代理机构也是海宁皮革城强化知识产权保护的一项重要工作。据了解,通过在市场内引入产权代理机构,专门为市场内企业提供专利、著作权、商标等咨询、申报和登记服务,海宁皮革城已经累计帮助63家设计企业申请专利240余件。

在卢薪羽看来,市场内这些专利培训活动让人受益匪浅,专利代理公司的加入也为工作室进行专利申请带来了诸多便利。“申请专利时有些程序相对繁琐,很多环节需要专业人士的把关,有了专利代理公司,工作室在进行专利申请时也就方便了很多。”

两年来,海宁皮革城还先后成立了知识产权保护规范化工作领导小组,并制定实施了《知识产权商品备案制度》《知识产权商品日常检查制度》《知识产权档案管理制度》等相关制度。市场监管、地税、质监、公安、司法、城管等多个部门相继入驻市场,2014年10月,浙江省知识产权局批准设立海宁知识产权维权援助中心(皮革分中心),现已完善组织架构,建立工作机制,落实人员配备、保障运行经费、开通维权援助举报热线,累计受理调处投诉纠纷240余起。

目前,海宁皮革城已经拥有注册商标2643件、驰名商标2件,浙江名牌产品8件、区域名牌1件、服务名牌1件,真皮标志企业39家。两年来,市场共调处各类知识产权纠纷240余起,帮助消费者挽回直接经济损失400余万元,实现设计服务收入5.67亿元,设计成果转化产值达到94.05亿元。

见习记者 赖金鑫

## 博威:用“积分”制激励创新

宁波博威合金材料股份有限公司资深研发工程师裴勇军在宁波市鄞州区云龙镇购买的商品房日前开始装修。而首付的房款中有20万元是企业提供的免费贷款。原来,他在企业已获得创新积分30多分。正是有了积分,才获得了企业的置业支持。

2011年9月,博威公司推出了员工创新积分制度。达到一定的积分,相关人员可享受不同奖励。如积分累计达到800分,最高可享受50万元的免息置业贷款;达到4000分以上,企业奖励三室两厅房子一套;达到5000分以上,能成为“终身荣誉员工”,退休后享受与在职时同等福利待遇。

该公司研发中心总监赵红彬说:“这些激励只是额外的奖励,不影响员工工资、资金及其他待遇。平时员工们在研发等方面有突出贡献,还会有相应的物质奖励。推出这一制度的目的就是让技术人员有长远预期,把根扎下来。”

作为国内铜合金棒材行业领军企业之一的博威公司,他们创新研发出的功能合金、环保合金材料被广泛应用于航空航天、电子通讯等30多个行业,成为了80家世界500强企业的供应商。

据赵红彬介绍,他们是以市场未来发展需求的新材料为研发导向,研发产品到实现产业化往往周期比较长。该中心近三年来完成新材料研发项目50多项,其中50%以上成功实现了产业化。

目前,该公司有研发人员200名,每年离职率不到2%,而且研发核心人员近十年一个也没有流失。

这项制度出台五年來已有15名员工有了积分。该公司产品规划经理孟祥鹏前几年主持了两项课题,累计获得积分50多分。他说,有了积分制度,让他们感到更有奔头。

张文胜

## 优力仕:开发高效节能电机

新年以来,地处绍兴市上虞区的浙江优力仕机电科技股份有限公司捷报频传:由该公司自主研发的转速大于15000转/分的G250高速电机成为国内首创;研发的YE4一级能效电机参与国家标准的制定;建立国家级产品检测中心;院士工作站授牌等,这一系列成绩的取得为公司的后续发展奠定了扎实的基础。

据了解,该公司自创建以来一直从事新能源汽车电机、核电特种电机、地铁隧道电机、军用特种电机、工业自动化电机及机电一体化控制系统的研发、制造及销售。在新能源汽车电机上,开发出了一系列混合动力汽车、电动汽车以及燃料电池汽车用电机系统产品,具有技术含量高、节能环保的特点,是目前国内领先的产品,已有多款电机在工信部成功挂牌备案,并已与国内主要汽车生产企业建立了合作伙伴关系。公司在不断改良原有产品工艺的同时,顺应市场需求,优化产品结构,推出YE4超超高效率电机、转速大于15000转/分的G250高速电机、WL系列冷却塔专用减速器等各类新产品。

据该公司负责人介绍,2013年底,公司就着手研发新能源汽车专用电机,2015年已完成7个型号电机,产品涵盖物流车、面包车、垃圾环卫车、13座乘用车、7T卡车、19座中巴车及10.5米大巴车。7个型号电机已通过轿车检测中心天津所检测,并在2016年4月通过汽车16949体系认证,主要与东风汽车、开开奇瑞汽车、陕西通家汽车、浙江宝成机械、杭州时空汽车、厦门金龙客车等汽车企业合作。“随着新能源概念的越来越普及,相信国家对新能源汽车也会大力推广,汽车电机的前景不容小觑。”该相关负责人对新能源汽车的未来充满信心。

陈晓潮 朱克斐

## 华腾牧业:浙江小微企业成长计划标杆

由浙商总会、浙商总会专委会、全球各浙江商会等发起的“2016全球浙商金奖”颁奖典礼近日在杭州国际博览中心举行,浙江华腾牧业有限公司董事长沈建平获奖,成为“全球年度浙商”20人之一。这标志着桐乡新型职业农民沈建平,开始跻身由网易公司创始人兼首席执行官丁磊、吉利控股集团有限公司董事长李书福、正泰集团股份有限公司董事长南存辉等知名浙商组成的“大咖”行列。

“行行出状元。5人养1万头猪,打造零排放的绿色‘五星级猪圈’,定义安全放心的猪肉标准,浙江小微企业成长计划的标杆”是沈建平的获奖理由,也是对华腾牧业科学养猪的全面概括。

近年来,沈建平和他的华腾牧业,为打造零排放的绿色“五星级猪圈”做了诸多努力。一是用健康理念重新定义猪肉。远赴欧洲以年薪200万元请来比利时饲料协会主席马克·胡恩担任公司技术顾问,奔赴东北签下50万亩订单基地为自家牧场把关饲料原料,引进国际先进的饲料加工技术、生猪养殖管理模式,有效解决了传统养殖模式中猪肉药物残留难题,使华腾牧业“桐香”牌生猪经权威检测,猪肝内达到“重金属含量为零,没有抗生素残留”的目标。二是用环保理念重新定义养猪。公司的养殖场采用园林化布局、生态化饲养和智能化管控,整洁有序,粪尿用现代化设施统一回收、无害化生物处理,加工高档生物有机肥,牧区和棚舍内达到了闻不到臭味、看不到苍蝇、见不到猪粪,公司旗下的嘉华牧场成为名副其实的“零排放”绿色“五星级猪圈”。三是用创新理念引领养殖转型。沈建平不但通过延长养猪产业链使饲料生产、猪肉食品等主业外找到了新的利润增长点,他开发建设的“猪舍里庄园”,通过展示华腾牧业全产业链,使庄园成为一个集一、二、三产融合发展和可赏、可游、可玩、可吃的休闲度假点,成为华腾生态绿色养猪全产业链模式的又一个延伸。

沈卫林

## 超威集团:获新材料产业技术创新一等奖

新年伊始,超威集团传来喜讯,该集团荣获2016年度浙江新材料产业技术创新一等奖。

近年来,超威集团秉承“倡导绿色能源 完美人类生活”的使命,坚持实施技术领先战略,持续整合集团科技、人才、品牌、管理等优势,以新材料、电池管理系统、储能产品等关键技术为突破口,通过走全球合作创新道路,构建世界一流创新研发平台体系,着力解决行业关键、共性与核心技术,进一步加大差异化、智能化、高端化等创新产品的研发力度,先后完成了“无镉铅蓄电池多阶段内化成工艺”“原子经济法铅蓄电池铅膏直接循环利用工艺”“黑金高能量电池”等研究课题,为行业的转型升级积极努力。截至目前,集团已承担国家、省项目90多项,获得省、部级科技奖7项,其中中国专利金奖1项、中国专利优秀奖5项,已累计拥有授权专利1229件,其中发明专利223件,参与制定全国行业及国家标准共47项(其中ICE国际标准2项),创新成果显著,实现了以科技创新引领行业发展的目标。

赵新荣

## “标点纺织”成功研发石墨烯新面料

投入数百万元资金,历经三年多的技术攻关,近日,位于绍兴市柯桥经济开发区(齐贤镇)的绍兴标点纺织科技有限公司成功研发出新型纺织面料——石墨烯纤维制成的纺织面料。这是全省首家利用石墨烯制成面料的纺织企业。

在“标点纺织”产品室,陈列着这种手感柔软的石墨烯纱线和面料。经江苏省无锡市石墨烯产业相关专业机构检测,该产品具有低温远红外线取暖、抗菌抑菌、防静电、导热性能高等多种特性,保暖性比全棉、羊毛、驼绒等面料更强。

据介绍,“标点纺织”于三年前着手研发石墨烯纤维面料。由于石墨烯具有很强的聚合性,要把石墨烯和普通纺织原料有效结合,确保石墨烯的功能能够在纱线、面料上均匀发挥作用是研发中遇到的最大难关。三年来,“标点纺织”科研人员历经上千次的试验后,终于使得原料共混,在去年下半年成功研发石墨烯纱线,并织成石墨烯复合弹力无纺絮片布、石墨烯运动休闲面料、石墨烯保暖拉毛面料等。

据悉,市场上常规涤纶丝仅卖1万元/吨,石墨烯混纺涤纶丝的价格却达到18万~20万元/吨。虽然价格不菲,但广东、义乌等多家保暖内衣生产商已着手将石墨烯面料用于今年新款保暖内衣产品中,并与“标点纺织”签订了近千万元的意向订单。

“鸡年春晚哈尔滨和桂林分会场就晒出了石墨烯发热服。高科技防寒‘大招’是这样的:如丝袜般轻薄的肉色连体衣,腰部插入几块手机大小的充电宝,穿在演出服里,既保暖又美观。无论是在北方零下28℃的严寒气候条件下,还是在南方冬天阴冷潮湿的环境里,石墨烯发热服都可在几十秒内升温到30℃以上。”广东一位保暖内衣的生产商说:“预计石墨烯面料将会越来越广泛应用于服饰中,目前我们已采购了三四千米‘标点纺织’研发的石墨烯面料用于石墨烯发热服样衣制作。”

钟伟 潘琼英



### 法兰闭合作业,不再敲榔头

针对大口径输油管线法兰闭合作业中普遍存在榔头敲击的现象,浙江舟山中化兴海公司对液压法兰撑开器使用功能进行二次开发,设计了液压法兰撑开器逆向使用装置。该设备针对大口径管线法兰无法自行回弹的实际情况,通过液压法兰撑开器逆向使用装置的应用,避免法兰闭合作业中的榔头敲击问题,从而降低作业风险,也提高了工作效率。

图为该公司员工正在检查输油管线法兰使用情况。

应红枫 摄

国家发明专利产品



杭州体验馆:宾利酒店用品公司吉祥路589号海外海商厦二楼 13600523508 0571-86681099

# 水炭净™ 竹炭全陶瓷净水器

江苏·宜兴市雅博环保新材料有限公司 电话:0510-87199998 18068379788 13771352167